




















Mnozí sítotiskaři začali správně vnímat ink-je-
tové tiskové technologie ne jako konkurenci pro 
sítotisk, ale jako technologii vhodnou pro dopl-
nění některých služeb nebo třeba i jako náhradu 
sítotisku v případech, kdy při stejné požadované 
kvalitě může být ink-jetová technologie rychlejší 
nebo levnější. Vzhledem k tomu, že je v součas-
nosti na trhu mnoho výrobků, výrobců i dodava-
telů jak tiskových zařízení, tak i spotřebních mate-
riálů – tedy jak materiálů určených pro potisk, tak 
i barev nebo jak je zvykem říkat v tomto oboru in-
koustů, vám chceme nabídnout stručnou informa-
ci o druzích těchto inkoustů. 

Obecně je třeba vždy zvažovat vhodnost 
použití určitého typu inkoustu do daného tisko-
vého zařízení (podle druhu tiskových hlav), dále 
požadavky na životnost a odolnost natištěného 
obrazu a v neposlední řadě i materiálu, na kte-
rý budeme tisknout. 

Zvláště u velkoformátových tiskových zaříze-
ní je také nezbytné při výběru vyhodnotit umístě-
ní tiskového zařízení s ohledem na hygienu pra-
covního prostředí. Jde o to, že při použití ředidlo-
vých (solventních) inkoustů samozřejmě dochází 
k odpařování ředidel, která se, pokud pracoviš-
tě k tomu není uzpůsobeno, hromadí v prostoru 
a zhoršují tak hygienu pracovního prostředí nad 
povolené normy.

Tento problém vedl již v roce 2002 k vývo-
ji inkoustů označovaných jako eco-solvent. Poz-
ději také mild-solvent nebo lite-solvent. Jedná se 
v podstatě o reklamní a tudíž poněkud matoucí 
označení, protože jde stále o ředidlové inkous-
ty a nikde není definováno čím se liší solvent od 
eco-solvent nebo mild-solvent, příp. lite-solvent. 
Do této kategorie snad tak trochu patří i tzv. bio-
-solvent inkousty. Přípravky s předponou bio budí 
u zákazníků obvykle libé pocity, i když v tomto 
případě jde o to, že ředidla použitá v těchto pří-
pravcích jsou vyrobena z rostlin. To je jistě chvá-
lyhodné, protože tak lze šetřit neobnovitelné 
zdroje surovin, ale ředidlo je zase jen ředidlo.

Kromě všech těchto ředidlových inkoustů se 
dále dodávají i inkousty na vodní bázi. Ty se 
samozřejmě problémům s odpařováním ředi-
del elegantně vyhýbají, podobně jako u sítotis-
kových barev i zde mají určitá významná ome-
zení. Je to obvykle menší paleta potiskovatelých 
materiálů, menší brilantnost odstínů, horší odol-
nost a stálost (obvykle je nezbytná následná la-
minace tisku).

Třetí velkou a asi nejperspektivnější skupinou 
jsou inkousty vytvrzované UV světlem. V prvních 
fázích vývoje těchto inkoustů byla kvalita tisků 
horší než kvalita tisků ředidlovými inkousty. Kvali-

tativní problémy se však již podařilo do značné 
míry odstranit, takže dalšímu rozšíření brání snad 
pouze nezbytná investice do zařízení na vytvrzo-
vání těchto inkoustů UV světlem.

Jedním z velmi důležitých znaků inkoustů je 
brilance barevných odstínů. Čím větší je brilan-
ce barev, tím je obvykle větší rozsah reproduko-
vatelných odstínů. Rozpustná barviva jsou vždy 
brilantnější než pevné pigmenty nebo kombina-
ce barviv a pigmentů. Tato okolnost byla dlou-
hou dobu jedním z důvodů, proč se jen pomalu 
prosazovaly inkousty obsahující pevné pigmen-
ty. Druhou významnou okolností byly obavy (ně-
kdy i oprávněné) o životnost tiskových hlav, které 
mohou být pevnými pigmenty rychleji opotřebo-
vány. Největší výhodnou inkoustů s pevnými pig-
menty je vyšší životnost a odolnost speciálně tře-
ba proti vlhkosti, ale i chemikáliím a to samozřej-
mě i bez laminace. Chemická struktura těchto 
typů inkoustů se v posledních letech vylepšila na-
tolik, že jsou na většině materiálů dostatečně bri-
lantní a tudíž bez snížení kvality tisku použitelné. 
Přitom mohou tyto tisky i bez laminace být stálé 
venku i několik let. Teoreticky mohou být inkousty 
s pevnými pigmentovými částicemi jak ředidlové, 
tak i UV vytvrzované nebo i vodní.

Kromě těchto nejvýznamnějších druhů inkous-
tů jsou na trhu ještě další méně obvyklé typy, na-
příklad sublimační (barva sublimuje do potisko-
vaného povrchu, kde je obvykle nutné ji nějak fi-
xovat – třeba teplem), speciální inkousty na po-
tisk textilu (obvykle různé pro potisk přírodních 
a syntetických vláken), inkousty na bázi olejů 
a vosků apod. 

Zajímavým pokusem je také výroba probar-
vených pásek, které se používají v některých za-
řízeních místo tekutých inkoustů. Tyto pásky se ne-
dají vyrábět jako polotónové barvy, jsou tedy ur-
čeny výhradně pro tisk přímou barvou. Další ne-
výhodou je poměrně vysoká cena těchto pásek 
a určitý druh plýtvání, protože se z pásky nikdy 
nespotřebuje všechna barva. 

Pro nás sítotiskaře jsou zajímavé také speci-
ální inkousty, kterými lze vyrábět předlohy pro 
kopírování motivů na sítotiskové emulze. Jedná 
se o barviva nepropustná UV světlem, která lze 
ink-jetovými tiskárnami s dostatečnou rozlišovací 
schopností nanášet na speciální průhledné fólie. 

Skutečně poslední zajímavou novinkou jsou 
barvy vytvrzované UV-A světlem (vlnová délka 
kolem 365 nanometrů). Tyto barvy je možné vy-
tvrzovat speciálními LED (light emitting diodes). 
Výhodou oproti běžným UV barvám je, že při vy-
tvrzování diodami nevzniká IR (teplo) ani ozón.

Alena Popelková, pokračování příště

Tisková média pro velkoformátová
digitální tisková zařízení
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Máte potíže

s adhezí barev

na plastových 

materiálech?

MÁME PRO VÁS ŘEŠENÍ!

POMŮCKY PRO TESTOVÁNÍ 

POVRCHOVÉHO NAPĚTÍ

MÁTE DOTAZ? 

RÁDI VÁM PORADÍME!
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TESTOVACÍ TUŽKY

•  pro jednoduché určení potisko-

vatelnosti Quicktest 38 mN/m

TESTOVACÍ TEKUTINY

• v sadách či jednotlivé tekutiny

• měří napětí od 28 do 56 mN/m

Cena:  239,–
+ DPHCena:  239,–

•  jednotlivé tužky nebo sady 

testovacích tužek

od 28 do 56 mN/m

VELMI SNADNÉ POUŽITÍ
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Če ské sí to ti s kové po lo au to maty a třičtvrtě au to maty pro po tisk pa píru, 
sa mo le pi cích fó lií, kar tonu, de sek z tvr ze ného po ly sty renu a PVC, or ga nic-
kého skla, ple chu a ple cho vých pa nelů, vý robu ploš ných spojů a fó li o vých 
klá ves nic pro elek t ro niku, štítků apod. Stroj má vý suvný tis kový stůl a pra cuje 
na zá kladě os věd če né ho  prin cipu rov no běž ného zdvihu tis kové formy. Cer-
tifikace ISO 9001.

Prvo třídní švý car ské sí to viny pro sí to tisk a tex tilní tisk u nás již tra dičně vel-
mi oblí bené a osvěd čené pod znač kou SEFAR PET a PA, sí to viny všech di-
mensí pro elek t ro tech niku i ke ra mický prů mysl, sí to viny ka lan dro vané, me ta li-
so vané i se zvláště ma lým pro ta že ním, cer ti fi kace ISO 9002.

Vý konné, vy soce přesné cy lin d rické sí to ti s kové au to maty pro plo chý tisk 
na pře vážně pružné ma te ri ály, zvláště vhodné na vý robu transfer ních ti sků, 
štítky a klá ves nice, la ko vání. Mo du lární su šárny – hor ko vzdušné, UV, s chla-
ze ním, se zvlhčo vá ním, při hrád kové su šárny a sto ho vače.

Světoznámé speciální sítotiskové stroje pro potisk tvarovaných předmě-
tů a ploch, přímý potisk výlisků, lahví, stroje pro přímý potisk tvarového skla 
a porcelánu, stroje pro potisk kompaktních disků, stroje pro kontinuální tisk 
z role na roli, tisk etiket, vícebarevné stroje, transportní zařízení, zásobníky, 
sušárny, vytvrzovací jednotky „flash” pro tisk UV barvami, ožehovací stanice 
a stavba kompletních linek.

Špič kové sí to ti s kové barvy na pa pír, plasty, tex til a mnoho ji ných ma teriálů, 
barvy s ex trémní odol ností a vy so kým le s kem. Barvy vytvrzo vané UV zá ře ním, 
barvy na tex til, barvy na sklo, odolné v myč kách ná dobí, barvy UV na ob-
tížně po ti s ko va telné po ly o le finy, vy ni ka jící barvy pro tam po nový tisk na ja ké-
ko liv hmoty, sklo, ke ra miku, barvy pro po tisk hra ček a na au to mo bi lové plach-
ty, barvy pro digitální tisk. Barvy jsou zá sadně prosté ob sahu oxidů těž kých 
kovů, také pro po tisk hraček, s kom pletní zdra votní a bezpeč nostní do ku men-
tací v če s kém ja zyce, cer ti fi kace ISO 9002.

Ša blo nové ma te ri ály a pří pravky svě tové úrovně, ko pí ro vací di a zo roz toky 
kla sické, UV-fo to po ly merní a SBQ roz toky, ša b lo nové filmy, čis tící a od maš ťo-
vací pro středky, le pi dla a ko rekční laky na ša b lony, od   vr s t vo vače, odstra ňo-
vače du chů, mycí přípravky, emul gační i re ge ne ro va telné, sa mo lepy k na ná-
šení sí to ti s kem, le pi dla a pří pravky pro flo ko vací tisk, ná plně pro strojní myč-
ky sít. Vše eko lo gicky de fi no vané a še trné k ži vot nímu pro středí, s úpl nou zdra-
votní a bez peč nostní dokumen tací. Ce nově velmi pří z nivé a spo leh livé ovr-
stvo vací au to ma ty KIWO MAT, cer ti fi kace ISO 9002.

Osvi tové jed notky BELTRON, hli ní ková ovr stvo vací ko rýtka DECA, těr kové 
sy stémy FIMOR a RKS, ko rekční tužky a mon tážní fo lie FOLEX, mě řiče na pnutí 
síta TENSOCHECK. Mě řící mi k ro skopy, mě řiče tloušťky vrstev a ne rov nosti 
ša b lony Rz, mě řiče tvrdosti SHORE, vzor níky svě to vých mí cha cích sy stémů 
PANTONE, RAL, HKS, NCS aj.

• míchání barev a kolorimetrie
•  zdarma od Vás odebereme k likvidaci veškeré obaly, ve kterých jsme 

Vám naše zboží dodali a vydáme Vám o tom potvrzení
• zdarma odebereme k likvidaci také použité čistící prostředky
• vyrobíme Vám hliníkové sítotiskové rámy jakýchkoliv rozměrů 
• nabízíme Vám služby našeho napínacího servisu
• výroba tiskových forem z dodaných předloh
•  zdarma provedeme potiskové zkoušky a doporučíme vhodné tiskové 

barvy, případně vhodnou tiskovou techniku
•  z vlastní výrobní produkce Vám nabízíme osvědčené sítotiskové stroje 

a zařízení – tiskové stoly, karusely, vakuové kopírovací rámy, mycí a vy-
volávací boxy, brusky těrek, sušící skříně aj.

• odborné přednášky a diskusní semináře

Prvotřídní stroje pro tamponový tisk. Polohovací a transportní systémy, 
ožehovací a koronové stanice, plničky a setřásačky výlisků, karuselové 
a posuvné stoly, linky a vícebarvové stroje, stroje s uzavřeným zásobníkem 
barvy. Samozřejmou součástí je i široký sortiment příslušenství a spotřebního 
materiálu (klišé, tampony, nože a další příslušenství a pomůcky).

Francouzské plastisolové barvy pro textilní tisk, barvy s nízkou 
teplotou želatinace řady Flashcolor a řada plastisolů bez obsahu ftalátů 
Oekoflash.


